### МИНОБРНАУКИ РОССИИ

# федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

# «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева» (НГТУ)

#### ОДОБРЕНО

Решением Учебно-методического совета НГТУ от «21» мая 2024 г. (протокол № 16)

## **УТВЕРЖДАЮ**

Первый проректор - проректор по образовательной деятельности  $E.\Gamma$ . Ивашкин «21» мая 2024 г.

#### Раздел 1.

# ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

по направлению подготовки 12.04.04 Биотехнические системы и технологии

«Медико-биологические аппараты, системы и комплексы»

Квалификация выпускника - магистр

Форма обучения – очная

Год приема <u>2024</u> г.

Образовательная программа высшего образования (далее – ОП ВО) составлена с учетом требований Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования (ФГОС ВО) по направлению подготовки 12.04.04 «Биотехнические системы и технологии» утвержденного приказом Минобрнауки России от «19» сентября 2017 г. № 936, рассмотрена на заседании кафедры Биоинженерия и ядерная медицина «01» марта 2024 г., протокол № 1, и рекомендована к утверждению Ученым советом ИЯЭиТФ «05» марта 2024 г., протокол №1.

Руководитель образовательной программы	О.О.Новожилова
Председатель Ученого совета ИЯЭиТФ, директор ИЯЭиТФ	М.А. Легчанов
Образовательная программа высшего образования зарния образовательных программ под номером M-98	регистрирована в отделе проектирова-
Начальник отдела проектирования ОП	Е.В. Смирнова
Представители работодателей, рецензенты:	
ГБУЗ НО «Городская больница № 33», начальник технического отдела	О.А. Синякина
Директор ООО «РП-НН»	С.С. Рябов

## ОГЛАВЛЕНИЕ

1.	ОБЩ	ИЕ ПОЛОЖЕНИЯ	4
	1.1.	Назначение ОП ВО	4
	1.2.	Нормативные документы для разработки ОП ВО	4
	1.3.	Перечень сокращений	4
2.	XAP	АКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫ-	5
	ПУС	КНИКА	
	2.1.	Общее описание профессиональной деятельности выпускника	5
	2.2.	Перечень профессиональных стандартов, соотнесенных с ФГОС ВО	5
	2.3.	Перечень основных задач профессиональной деятельности выпуск-	5
		ника	
3.	ОБЩ	АЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОП ВО	7
	3.1.	Направленность ОП ВО в рамках направления подготовки	7
	3.2.	Квалификация присваиваемая выпускнику ОП ВО	7
	3.3.	Объем программы	7
	3.4.	Формы обучения	7
	3.5.	Срок получения образования	7
	3.6.	Требования к уровню подготовки, необходимому для освоения ОП ВО	7
4.	ПЛА	НИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОП ВО	7
	4.1.	Универсальные компетенции выпускника и индикаторы их достижения	7
	4.2.	Общепрофессиональные компетенции выпускника и индикаторы их	11
		достижения	
	4.3.	Профессиональные компетенции, определяемые образовательной ор-	12
		ганизацией самостоятельно, и их взаимосвязь с выбранными профес-	
		сиональными стандартами	
5.	CTPY	УКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ОП ВО	22
	5.1.	Содержание и объем обязательной части ОП ВО	22
	5.2.	Структура ОП ВО	22
6.	УСЛ	ОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ОП	23
	BO		
	6.1.	Общесистемные условия реализации ОП ВО	23
	6.2.	Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение ОП ВО	23
	6.3.	Кадровые условия реализации ОП ВО	24
	6.4.	Финансовые условия реализации ОП ВО	24
	6.5.	Оценка качества образовательной деятельности при реализации ОП ВО	25
	6.6.	Реализации ОП ВО для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями	25
		здоровья	
7.		ИМОДЕЙСТВИЕ С РАБОТОДАТЕЛЯМИ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРО-	27
	ФЕС	СИОНАЛЬНЫХ ТИПОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	

## 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

### 1.1. Назначение ОП ВО

ОП ВО «Медико-биологические аппараты, системы и комплексы», реализуемая федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева» (НГТУ) по направлению подготовки 12.04.04 «Биотехнические системы и технологии», представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную НГТУ с учетом требований рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего образования и профессионального стандарта.

ОП ВО представляет собой комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, оценочных и методических материалов, а также в виде рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы, форм аттестации.

### 1.2. Нормативные документы для разработки ОП ВО

Нормативная база разработки ОП ВО включает:

- Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года № 273 (с текущими изменениями);
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры, утвержден приказом Минобрнауки России от 06 апреля 2021 г. № 245:
- Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры, утвержденный приказом Минобрнауки России от 29 июня 2015 г. № 636 (с текущими изменениями);
- Положение о практической подготовке обучающихся, утвержденное приказом Минобрнауки России от 5 августа 2020 г. №885/390;
- Методические рекомендации по разработке основных профессиональных образовательных программ и дополнительных профессиональных программ с учетом соответствующих профессиональных стандартов, утвержденные приказом Минобрнауки России от 22 января 2015 N ДЛ-1/05вн;
- Федеральный государственный образовательный стандарт по направлению подготовки (специальности) 12.04.04 Биотехнические системы и технологии, утвержденный приказом Минобрнауки России от 19.09.2017 г. № 936;
- Профессиональный стандарт 26.014 «Специалист по проектированию, сопровождению производства и эксплуатации биотехнических систем», утвержден приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от «22» ноября 2023 N 827н;
  - Устав НГТУ;
  - Локальные нормативные акты НГТУ.

#### 1.3. Перечень сокращений

- ОП ВО образовательная программа высшего образования;
- Образовательная организация организация, осуществляющая образовательную деятельность по образовательным программам высшего образования;
- ФГОС ВО федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования;
  - ПС профессиональный стандарт;
  - ПООП примерная основная образовательная программа;
  - з.е. зачетная единица;
  - ОТФ обобщенная трудовая функция;
  - ТФ трудовая функция;

- УК универсальная компетенция;
- ОПК общепрофессиональная компетенция;
- ПК (ПКС) профессиональная компетенция, устанавливаемая образовательной организацией самостоятельно;
  - ГИА государственная итоговая аттестация.

## 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСК-НИКА

### 2.1. Общее описание профессиональной деятельности выпускника

Целью ОП ВО является обеспечение подготовки специалистов, владеющих современными технологиями в области биотехнических систем и технологий, формирование у студентов знаний, умений и навыков, которые включают совокупность технологий и методов, направленных на проектирование, разработку и эксплуатацию медицинского приборостроения и систем биоинженерии.

Области профессиональной деятельности и (или) сферы профессиональной деятельности, в которых выпускник, освоивший программу, может осуществлять профессиональную деятельность:

- 26 Химическое, химико-технологическое производство (в сфере исследований, разработки, проектирования, производства и эксплуатации технических систем, в структуру которых включены любые живые объекты и которые связаны с контролем и управлением состояния живых систем, обеспечением их жизнедеятельности);
  - сфера биотехнических систем и технологий.

Типы задач профессиональной деятельности выпускника:

- проектно-конструкторский.

Перечень основных объектов (или областей знания) профессиональной деятельности выпускника:

- интеллектуальные биотехнические системы и медицинские изделия для решения задач диагностики, лечения, мониторинга состояния здоровья человека, медицинской реабилитации;
- разработка и создание интеллектуальных биотехнических систем и медицинских изделий;
- преобразование и обработка информации в биотехнических системах и медицинских приборах, системах, комплексах;
  - технологии биомедицинских исследований с применением технических средств.

### 2.2. Перечень профессиональных стандартов, соотнесенных с ФГОС ВО

Под профессиональным стандартом принято понимать характеристику квалификации, необходимой работнику для осуществления определенного типа профессиональной деятельности, в том числе выполнения определенной трудовой функции.

Данная ОП ВО разработана с учетом профессионального стандарта:

- Профессиональный стандарт 26.014 «Специалист по проектированию, сопровождению производства и эксплуатации биотехнических систем», утвержден приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от «22» ноября 2023 N 827н.

В рамках ОТФ С ПС 26.014 подготовка ведется на должность инженер I категории.

## 2.3. Перечень основных задач профессиональной деятельности выпускника

Перечень основных задач профессиональной деятельности выпускника приведен в таблице 1.

Таблица 1. Перечень основных задач профессиональной деятельности выпускника.

Two might it in properties a sure substitution of the first substitution of the substi			
Область профессио-	Типы задач професси-	Задачи профессиональной	Объекты профессио-
нальной деятельности	ональной деятельно-	* *	нальной деятельности
(по Реестру Минтруда)	сти	деятельности	(или области знания)
- 26 Химическое, хи-	проектно-конструк-	Анализ научно-техниче-	интеллектуальные био-
	торский	ской информации по раз-	технические системы и
		работке биотехнических	медицинские изделия

			1
Область профессио- нальной деятельности	Типы задач професси- ональной деятельно-	Задачи профессиональной	Объекты профессио- нальной деятельности
(по Реестру Минтруда)	* *	деятельности	(или области знания)
	сти		
мико-технологиче-		систем и технологий, ме-	для решения задач диа-
ское производство (в		дицинских изделий	гностики, лечения, мо-
сфере исследований,			ниторинга состояния
разработки, проекти-			здоровья человека, ме-
рования, производ-			дицинской реабилита-
ства и эксплуатации		26	ции
технических систем,		Моделирование информа-	преобразование и обра-
в структуру которых		ционных процессов, реа-	ботка информации в
включены любые		лизуемых в интеллекту-	биотехнических систе-
живые объекты и ко-		альных биотехнических	мах и медицинских при-
		системах, медицинских	борах, системах, ком-
торые связаны с кон-		изделиях	плексах
тролем и управле-		Разработка новых инстру-	разработка и создание
нием состояния жи-		ментальных методов ме-	интеллектуальных био-
вых систем, обеспе-		дицинской диагностики,	технических систем и
чением их жизнедея-		лечения, мониторинга со-	медицинских изделий;
тельности);		стояния здоровья, кон-	преобразование и обра-
- сфера биотехниче-		троля и прогнозирования	ботка информации в
ских систем и техно-		здоровья человека с ис-	биотехнических систе-
логий		пользование интеллекту-	мах и медицинских при-
JIOI HH		альных биотехнических	борах, системах, ком-
		систем и медицинских из-	плексах; технологии
		делий	биомедицинских иссле-
			дований с применением
			технических средств

Перечень обобщённых трудовых функций и трудовых функций, имеющих отношение к профессиональной деятельности выпускника данной ОП ВО представлен в таблице 2.

Таблица 2. Перечень обобщённых трудовых функций и трудовых функций, имеющих отношение к данной профессиональной деятельности выпускника.

имеющих отношение к даннои профессиональной деятельности выпускника.						
	Обобщенная трудовая функция			Трудовая фу	нкция	
Код и наименование ПС	Код	Наименование	Уровень квали- фикации	Наименование	Код	Уровень квали- фикации
26.014 «Специалист	C	Разработка, постановка	7	Проектирование ин-	C/02.7	7
по проектированию,		на производство интел-		теллектуальных био-		
сопровождению про-		лектуальных биотехни-		технических систем		
		ческих систем и техноло-		и технологий меди-		
тации биотехниче-		гий медицинского эколо-		цинского, экологиче-		
ских систем»		гического и биометриче-		ского и биометриче-		
		ского назначения		ского назначения		

## 3. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОП ВО

## 3.1. Направленность ОП ВО в рамках направления подготовки

Направленность ОП ВО определяется программой «Медико-биологические аппараты, системы и комплексы» и соответствует направлению подготовки.

# **3.2.** Квалификация, присваиваемая выпускнику ОП ВО Магистр

## 3.3. Объем программы

Нормативно-установленный объем ОП ВО составляет 120 з.е., факультативов -2 з.е. Одна з.е. соответствует 36 академическим часам или 27 астрономическим часам.

Объем ОП ВО, реализуемый за один учебный год, составляет не более 70 з.е.

## 3.4. Формы обучения

Очная

#### 3.5. Срок получения образования

Нормативный срок получения образования по очной форме обучения, включая каникулы, предоставляемые после прохождения государственной итоговой аттестации, составляет 2 года.

Образовательная деятельность по ОП ВО реализуется на государственном языке Российской Федерации - русском языке.

## 3.6. Требования к уровню подготовки, необходимому для освоения ОП ВО

Для поступления в магистратуру необходимо иметь высшее образование.

Зачисление обучающихся на данную ОП ВО производится в соответствии с ежегодными Правилами приема в  $H\Gamma TY$ .

Для поступления обучающийся должен обладать следующим набором компетенций:

- способность к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения;
- способность в условиях развития науки и изменяющейся социальной практики к переоценке накопленного опыта, анализу своих возможностей, готовность приобретать новые знания, использовать различные средства и технологии обучения;
- способность использовать компьютер как средство работы с информацией, применять основные методы, способы и средства получения, хранения, переработки информации;
- способность и готовность использовать информационные технологии, в том числе современные средства компьютерной графики в своей предметной области;
- способность демонстрировать базовые знания в области естественнонаучных дисциплин и готовность использовать основные законы в профессиональной деятельности, применять методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования;
  - способность и готовность анализировать научно-техническую информацию;
- способность разрабатывать проекты узлов аппаратов с учетом сформулированных к ним требований, использовать в разработке технических проектов новые информационные технологии.

### 4. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОП ВО

## 4.1. Универсальные компетенции выпускника и индикаторы их достижения

Универсальные компетенции устанавливаются в соответствии с  $\Phi \Gamma OC$  ВО по соответствующим категориям (таблица 3).

Таблица 3. Универсальные компетенции выпускника и индикаторы их достижения

	' 1	J ' 1 ' 1
Категория УК	Код и наименование УК	Код и наименование индикатора достиже-
		ния УК
Системное и	УК-1. Способен осуществлять кри-	ИУК-1.1.
критическое	тический анализ проблемных ситу-	Анализирует проблемную ситуацию как си-
мышление	аций на основе системного под-	стему, выявляя её составляющие и связи
	хода, вырабатывать стратегию дей-	между ними.
	ствий	ИУК-1.2.
		Определяет пробелы в информации, необхо-
		димой для решения проблемной ситуации, и
		проектирует процессы по их устранению.
		ИУК-1.3.

	T	TC "
		Критически оценивает надёжность источни-
		ков информации, работает с противоречивой
		информацией из разных источников.
		ИУК-1.4.
		Разрабатывает и содержательно аргументи-
		рует стратегию решения проблемной ситуа-
		ции на основе системного и междисципли-
		нарного подходов.
		ИУК-1.5.
		Предлагает к реализации различные страте-
		гии, определяет возможные риски и пути их
		1
D C	AHCO C	устранения.
Разработка и	УК-2. Способен управлять проек-	ИУК-2.1.
реализация	том на всех этапах его жизненного	Формулирует на основе выявленной про-
проектов	цикла	блемы проектную задачу и способ ее реше-
		ния через реализацию проектного управле-
		ния.
		ИУК-2.2.
		Разрабатывает концепцию проекта в рамках
		обозначенной проблемы: формулирует цель,
		задачи, обосновывает актуальность, значи-
		мость, ожидаемые результаты и возможные
		сферы их применения.
		ИУК-2.3. Разрабатывает план реализации
		проекта с учетом возможных рисков реализа-
		ции и возможностей их устранения, плани-
		* *
		рует необходимые ресурсы, в том числе с
		учетом их заменяемости.
		ИУК-2.4. Осуществляет мониторинг хода ре-
		ализации проекта, корректирует отклонения,
		вносит дополнительные изменения в план
		реализации проекта, уточняет зоны ответ-
		ственности участников проекта.
		ИУК-2.5. Предлагает процедуры и меха-
		низмы оценки качества проекта, инфраструк-
		турные условия для внедрения результатов
		проекта.
Командная ра-	УК-3. Способен организовывать и	ИУК-3.1.
бота и лидер-	руководить работой команды, вы-	Вырабатывает стратегию командной работы
ство	рабатывая командную стратегию	и на ее основе организует отбор членов ко-
CIBO	для достижения поставленной цели	манды для достижения поставленной цели;
	для достижения поставленной цели	
		ИУК-3.2.
		Организует и корректирует работу команды,
		в т.ч. на основе коллегиальных решений
		ИУК-3.3.
		Разрешает конфликты и противоречия при
		деловом общении на основе учета интересов
		всех сторон
		ИУК-3.4.
		Организует дискуссии по заданной теме и
		обсуждение результатов работы команды с
		привлечением оппонентов разработанным
		идеям
		ИУК-3.5.
		Делегирует полномочия членам команды и
		распределяет поручения, дает обратную
	1	распределлет поручения, дает обратную

		связь по результатам, принимает ответствен-
		ность за общий результат
Коммуникация	УК-4. Способен применять совре-	ИУК-4.1.
	менные коммуникативные техноло-	Устанавливает контакты и организует обще-
	гии, в том числе на иностран-	ние в соответствии с потребностями совмест-
	ном(ых) языке(ах), для академиче-	ной деятельности, используя современные
	ского и профессионального взаи-модействия	коммуникационные технологии. ИУК-4.2.
	модеиствия	Составляет в соответствии с нормами рус-
		ского языка деловую документацию разных жанров.
		ИУК-4.3.
		Составляет типовую деловую документацию
		для академических и профессиональных це-
		лей на иностранном языке. Составляет акаде-
		мические и (или) профессиональные тексты
		на иностранном языке. ИУК-4.4.
		Организует обсуждение результатов иссле-
		довательской и проектной деятельности на
		различных публичных мероприятиях на рус-
		ском языке, выбирая подходящий формат. ИУК-4.5.
		Представляет результаты исследовательской
		и проектной деятельности на различных пуб-
		личных мероприятиях, участвует в академических и профессиональных дискуссиях на
		иностранном языке.
Межкультур-	УК-5. Способен анализировать и	ИУК-5.1.
ное взаимодей-	учитывать разнообразие культур в	Анализирует важнейшие идеологические и
ствие	процессе межкультурного взаимо-	ценностные системы, сформировавшиеся в
	действия	ходе исторического развития; обосновывает
		актуальность их использования при социальном и профессиональном взаимодействии.
		ИУК-5.2.
		Выстраивает социальное и профессиональ-
		ное взаимодействие с учетом особенностей
		деловой и общей культуры представителей
		других этносов и конфессий, различных социальных групп.
		ИУК-5.3.
		Обеспечивает создание недискриминацион-
		ной среды для участников межкультурного
		взаимодействия при личном общении и при
Самоорганиза-	УК-6. Способен определять и реа-	выполнении профессиональных задач ИУК-6.1.
ция и самораз-	лизовывать приоритеты собствен-	Оценивает свои ресурсы и их пределы (лич-
витие (в том	ной деятельности и способы ее со-	ностные, ситуативные, временные), целесо-
числе здоро-	вершенствования на основе само-	образно их использует для успешного выпол-
вьесбережение)	оценки	нения порученного задания.
		ИУК-6.2.
		Определяет приоритеты профессионального роста и способы совершенствования соб-
		ственной деятельности на основе само-
•		, comos comos
		оценки по выбранным критериям.

Выбирает и реализует с использованием ин-
струментов непрерывного образования воз-
можности развития профессиональных ком-
петенций и социальных навыков.
ИУК-6.4.
Выстраивает гибкую профессиональную
траекторию, с учётом накопленного опыта
профессиональной деятельности, изменяю-
щихся требований рынка труда и стратегии
личного развития.

Перечень дисциплин ОП ВО, участвующих в формировании каждой универсальной компетенции, приведен в матрице формирования компетенций дисциплинами и практиками ОП ВО (таблица 8) и располагаются в последовательности изучения. В таблице представлены результаты освоения ОП ВО.

# 4.2. Общепрофессиональные компетенции выпускника и индикаторы их достижения

Общепрофессиональные компетенции устанавливаются в соответствии с  $\Phi \Gamma OC$  ВО и формируются в обязательной части (таблица 4).

Таблица 4. Общепрофессиональные компетенции выпускника и индикаторы их достижения

Таблица 4. Общепрофессиональные компетенции выпускника и индикаторы их достижения			
Категория ОПК	Код и наименование ОПК	Код и наименование индикатора достижения	
		ОПК	
Инженерный ана-	ОПК-1 Способен представ-	ИОПК-1.1.	
лиз и проектирова-	лять современную научную	Представляет современную научную картину	
ние	картину мира, выявлять	мира, выявляет естественнонаучную сущность	
	естественнонаучную сущ-	проблемы проектирования, производства и ис-	
	ность проблемы, формули-	пользования в практической деятельности био-	
	ровать задачи, определять	технических систем.	
	пути их решения и оцени-	ИОПК-1.2.	
	вать эффективность выбора	Формулирует задачи, направленные на проведе-	
	и методов правовой защиты	ние исследований, проектирование и использо-	
	результатов интеллектуаль-	вание в практической деятельности биотехниче-	
	ной деятельности с учетом	ских систем и медицинских изделий, определяет	
	исследований, разработки и	пути их решения	
	проектирования биотехни-	ИОПК-1.3.	
	ческих систем и технологий	Оценивает эффективность выбора и методов	
		правовой защиты результатов интеллектуальной	
		деятельности с учетом исследований, разработки	
		и проектирования биотехнических систем и тех-	
		нологий	
Научные исследо-	ОПК-2 Способен организо-	ИОПК-2.1.	
вания	вать проведение научного	Организует и координирует проведение науч-	
	исследования и разработку,	ного исследования и разработку биотехнических	
	представлять и аргументи-	систем и медицинских изделий	
	рованно защищать полу-	<u>И</u> ОПК-2.2.	
	ченные результаты интел-	Представляет и аргументированно защищает по-	
	лектуальной деятельности,	лученные результаты	
	связанные с методами и	ИОПК-2.3.	
	средствами исследований в	Демонстрирует интегративные умения, необхо-	
	области биотехнических	димые для эффективного участия в академиче-	
***	систем и технологий	ских и профессиональных дискуссиях.	
Использование	ОПК-3. Способен приобре-	ИОПК-3.1.	
информационных	тать и использовать новые	Осуществляет информационный поиск и исполь-	
технологий	знания в своей предметной	зует новые знания в своей предметной области	
	области на основе информа-	ИОПК-3.2.	

		Предлагает новые идеи и подходы к решению инженерных задач с использованием информа-
		ционных систем и технологий
	женерных задач	

Перечень дисциплин ОП ВО, участвующих в формировании каждой общепрофессиональной компетенции, приведен в матрице формирования компетенций дисциплинами и практиками ОП ВО (таблица 9) и располагаются в последовательности изучения. В таблице представлены результаты освоения ОП ВО.

# 4.3. Профессиональные компетенции, определяемые образовательной организацией самостоятельно, и их взаимосвязь с выбранными профессиональными стандартами

Профессиональные компетенции (таблица 5), определяемые образовательной организацией, самостоятельно формулируются в соответствии:

- с квалификационными требованиями выбранного профессионального стандарта, соответствующих профессиональной деятельности;
- -с анализом требований к профессиональным компетенциям, предъявляемых к выпускнику на рынке труда;
  - обобщения требований, предъявляемых к выпускнику ведущих работодателей.

Таблица 5. Профессиональные компетенции выпускника, определяемые образовательной организацией самостоятельно и индикаторы их достижения.

Код и наименование ПК(ПКС)	Код и наименование индикатора достижения ПК(ПКС)
ПКС-1 Способен к анализу состоя-	ИПКС-1.1
ния научно-технической проблемы,	Составляет план поиска научно-технической информации по
технического задания и постановке	разработке биотехнических систем и медицинских изделий
цели и задач проектирования био-	ИПКС-1.2
технических систем и медицинских	Проводит поиск и анализ научно-технической информации,
изделий на основе подбора и изуче-	отечественного и зарубежного опыта по разработке биотехни-
ния литературных и патентных ис-	ческих систем и медицинских изделий
точников	ИПКС-1.3
	Представляет информацию в систематизированном виде,
	оформляет научно-технические отчеты
ПКС-2 Способен к построению ма-	ИПКС-2.1
тематических моделей биотехниче-	Формулирует постановку задачи и определяет набор парамет-
ских систем и медицинских изделий	ров, с учётом которых должно быть проведено моделирование
и выбору метода их моделирования,	процессов, обусловленных применением биотехнических си-
разработке нового или выбор из-	стем и медицинских изделий.
вестного алгоритма решения задачи	ИПКС-2.2
	Определяет выходные параметры и функции разрабатываемых
	биотехнических систем и медицинских изделий на основе ана-
	лиза физических процессов и явлений
	ИПКС-2.3
	Разрабатывает математические модели функционирования
	биотехнических систем и медицинских изделий, основанных
	на использовании биофизических процессов и явлений
	ИПКС-2.4
	Проводит компьютерное моделирование функционирования
	биотехнических систем и медицинских изделий
	ИПКС-2.5.
	Проводит анализ полученных результатов моделирования ра-
	боты биотехнических систем и медицинских изделий
ПКС-3. Способен к разработке	ИПКС-3.1.
структурных и функциональных	Определяет перечень проблем в области разработки новых ин-
схем интеллектуальных биотехни-	струментальных методов и интеллектуальных технических
ческих систем и медицинских изде-	средств для биомедицинских исследований и решения задач
лий, определению их физических	практического здравоохранения
	ИПКС-3.2

принципов действия, структур и ме-	Осуществляет поиск технологий получения и обработки био-
дико-технических требований к си-	медицинской информации для проведения биомедицинских
стеме и медицинскому изделию	исследований и решения задач практического здравоохране-
	ния.
	ИПКС-3.3
	Проводит сравнительный анализ функциональных возможно-
	стей и характеристик изделий аналогов.
	ИПКС-3.4
	Выявляет новые способы получения и обработки биомедицин-
	ской информации для повышения эффективности медико-био-
	логических исследований и решения задач практического
	здравоохранения
	ИПКС-3.5
	Разрабатывает и исследует новые способы и принципы функ-
	ционирования биотехнических систем и медицинских изделий
ПКС-4. Способен осваивать и при-	ИПКС-4.1.
менять цифровые технологии для	Осваивает цифровые технологии математического и информа-
объектов профессиональной дея-	ционного моделирования используемых процессов, явлений и
тельности	объектов, относящихся к профессиональной деятельности.
	ИПКС-4.2.
	Применяет цифровые технологии в профессиональной деятель-
	ности.
**	

Интегральная матрица взаимосвязей профессиональных задач, профессиональных компетенций, определяемых образовательной организацией самостоятельно, и трудовых функций в зависимости от типов деятельности приведена в таблице 6.

Таблица 6 – Интегральная матрица взаимосвязей профессиональных задач, ПК(ПКС) и трудовых функций в зависимости от типов деятельности

Профессиональные задачи	Профессиональные компетенции, определяемы образовательной организацией самостоятельно				
	_	1	i I	I	
	ПК-1	ПК-2	ПК-3	ПК-4	
	(ПКС-1)	(ПКС-2)	(ПКС-3)	(ПКС-4)	
проектно-конструкторо	ский тип деят	гельности			
Анализ научно-технической информации по разработке биотехнических систем и технологий, ме-	C/02.7				
дицинских изделий	(26.014)				
Моделирование информационных процессов, реа-		C/02.7			
лизуемых в интеллектуальных биотехнических		(26.014)			
системах, медицинских изделиях		(20.014)			
Разработка новых инструментальных методов ме-					
дицинской диагностики, лечения, мониторинга					
состояния здоровья, контроля и прогнозирования			C/02.7	C/02.7	
здоровья человека с использование интеллекту-			(26.014)	(26.014)	
альных биотехнических систем и медицинских					
изделий					

Взаимосвязь профессиональных компетенций, определяемых образовательной организацией самостоятельно, трудовых функций и квалификационных требований к трудовым функциям представлена в виде матрицы по типам профессиональной деятельности (таблица 7).

Перечень дисциплин ОП ВО, участвующих в формировании каждой профессиональной компетенции, приведен в матрице формирования компетенций дисциплинами и практиками ОП ВО (таблица 9) и располагаются в последовательности изучения. В таблице представлены результаты освоения ОП ВО.

Таблица 7. Профессиональные компетенции, определяемые образовательной организацией самостоятельно и их взаимосвязь с выбранными профессиональными стандартами

Код и наименование ТФ	Необходимые знания	Код индикатора достижения профессиональ-
(шифр ПС)	Необходимые умения	ных компетенций, определяемых образова-
	Трудовые действия	тельной организацией самостоятельно
С/02.7 Проектирование интел-	Знания:	•
лектуальных биотехнических	- Принципы построения интеллектуальных биотехнических систем меди-	ИПКС-2.2, ИПКС-3.5
систем и технологий (26.014)	цинского, экологического и биометрического назначения	
	- Принципы построения и характеристики компонентов интеллектуаль-	ИПКС-1.2, ИПКС-3.5
	ных биотехнических систем медицинского, экологического и биометри-	
	ческого назначения	
	- Методы расчета структурных, функциональных и принципиальных схем	ИПКС-3.4, ИПКС-2.2
	компонентов интеллектуальных биотехнических систем медицинского,	
	экологического и биометрического назначения	
	- Системы автоматического проектирования компонентов интеллектуаль-	ИПКС-2.4, ИПКС-4.2
	ных биотехнических систем медицинского, экологического и биометри-	
	ческого назначения	
	- Методы обработки сигналов и изображений	ИПКС-3.2, ИПКС-3.4, ИПКС-4.1, ИПКС-4.2
	- Основы анализа случайных данных	ИПКС-4.1
	- Методы повышения дешифруемости изображений	ИПКС-4.1, ИПКС-4.2
	- Физические принципы формирования и обработки медико-биологиче-	ИПКС-3.2, ИПКС-3.4, ИПКС-4.2
	ских данных и изображений	
	- Алгоритмы вычислительной диагностики	ИПКС-4.1
	- Медико-технические информационные технологии	ИПКС-3.4, ИПКС-4.1
	- Свойства исследуемых физиологических сигналов, медико-биологиче-	ИПКС-2.1, ИПКС-2.2, ИПКС-2.3, ИПКС-2.4,
	ских препаратов и изображений	ИПКС-2.5
	- Эксплуатационные свойства интеллектуальных биотехнических систем	ИПКС-3.1, ИПКС-3.5
	медицинского, экологического и биометрического назначения	
	Умения:	
	- Формулировать технические задания на разработку интеллектуальных	ИПКС-3.1, ИПКС-3.2, ИПКС-3.3, ИПКС-3.4,
	биотехнических систем и технологий на основе изучения технической ли-	ИПКС-3.5
	тературы и патентных источников	
	- Осуществлять технико-экономическое обоснование проекта создания	ИПКС-3.3
	инновационной биотехнической системы медицинского, экологического	
	и биометрического назначения в соответствии с техническим заданием	
	- Выбирать методы проектирования интеллектуальных биотехнических	ИПКС-2.1
	систем и технологий	

Код и наименование ТФ	Необходимые знания	Код индикатора достижения профессиональ-
(шифр ПС)	Необходимые умения	ных компетенций, определяемых образова-
	Трудовые действия	тельной организацией самостоятельно
	- Разрабатывать структурно-функциональные схемы интеллектуальных	ИПКС-2.2
	биотехнических систем медицинского, экологического и биометриче-	
	ского назначения	
	- Разрабатывать принципиальные схемы компонентов интеллектуальных	ИПКС-1.1, ИПКС-1.3, ИПКС-4.2
	биотехнических систем медицинского, экологического и биометриче-	
	ского назначения	
	- Проектировать компоненты интеллектуальных биотехнических систем	ИПКС-2.4, ИПКС-3.2
	медицинского, экологического и биометрического назначения с исполь-	
	зованием стандартных средств компьютерного проектирования	
	- Работать с нормативно-технической документацией	ИПКС-1.3
	- Работать с интегрированными базами данных организации	ИПКС-1.2, ИПКС-1.3
	Трудовые действия:	
	- Оценка состояния научно-технических задач путем подбора, изучения и	ИПКС-1.1, ИПКС-1.2, ИПКС-1.3
	анализа литературных и патентных источников в области биотехниче-	
	ских систем и технологий	
	- Постановка задач проектирования интеллектуальных биотехнических	ИПКС-1.1, ИПКС-2.1, ИПКС-3.1, ИПКС-3.5
	систем медицинского, экологического и биометрического назначения	
	- Подготовка технических заданий на выполнение проектных работ при	ИПКС-2.2, ИПКС-3.3
	создании интеллектуальных биотехнических систем и технологий меди-	
	цинского, экологического и биометрического назначения	
	- Разработка методик проектирования компонентов интеллектуальных	ИПКС-2.2, ИПКС-2.4, ИПКС-4.1, ИПКС-4.2
	биотехнических систем медицинского, экологического и биометриче-	
	ского назначения	
	- Проектирование компонентов интеллектуальных биотехнических си-	ИПКС-2.5, ИПКС-3.4, ИПКС-3.5
	стем медицинского, экологического и биометрического назначения	
	- Разработка конструкторской документации на инновационные биотех-	ИПКС-4.2
	нические системы медицинского, экологического и биометрического	
	назначения	
	- Разработка текстовой документации на инновационные биотехнические	ИПКС-1.1, ИПКС-2.5, ИПКС-4.2,
	системы медицинского, экологического и биометрического назначения	

Таблица 8. Матрица формирования универсальных компетенций дисциплинами и практиками ОП ВО

Наименования дисциплин и практик	Код универсальной компетенции. Коды индикатора							
	УК-1	УК-2	УК-3	УК-4	УК-5	УК-6		
Иностранный язык				ИУК-4.1 ИУК-4.2 ИУК-4.3 ИУК-4.4 ИУК-4.5				
Организационное поведение	ИУК-1.1 ИУК-1.2 ИУК-1.5		ИУК-3.1 ИУК-3.2 ИУК-3.3 ИУК-3.4 ИУК-3.5			ИУК-6.2		
Философские вопросы технических наук					ИУК-5.1 ИУК-5.2 ИУК-5.3	ИУК-6.1 ИУК-6.2 ИУК-6.3 ИУК-6.4		
Проектный менеджмент		ИУК-2.1 ИУК-2.2 ИУК-2.3 ИУК-2.4 ИУК-2.5						
Основы маркетинга и менеджмента на предприятиях медикотехнического профиля	ИУК-1.4 ИУК-1.5	ИУК-2.3						
Проектно-конструкторская практика	ИУК-1.1 ИУК-1.3 ИУК-1.4							

Таблица 9. Матрица формирования общепрофессиональных и профессиональных компетенций дисциплинами и практиками ОП ВО

ipopeeenonaisinsi komietenam Aneamsiniaani i ipakinkami ori						MINIT OTT BO	
Наименования дисциплин и практик	Код компетенции. Коды индикатора						
	Общепрофессиональные компетен- Профессиональные компетенции				ции		
		ции					
	ОПК-1	ОПК-2	ОПК-3	ПКС-1	ПКС-2	ПКС-3	ПКС-4
История и методология науки и техники в области биотехниче-	ИОПК-1.1						
ских систем и технологий	ИОПК-1.2						

Современные проблемы биомедицинской и экологической ин-	ИОПК-1.1		ИОПК-3.1				
женерии	ИОПК-1.3		ИОПК-3.2				
Организация и проведение научных исследований		ИОПК-2.1 ИОПК-2.2 ИОПК-2.3					
Интеллектуальная собственность		ИОПК-2.1 ИОПК-2.3					
Технология изготовления медицинского оборудования				ИПКС-1.1 ИПКС-1.2 ИПКС-1.3			
Медицинская интроскопия и ядерная медицина						ИПКС-3.1 ИПКС-3.3 ИПКС-3.5	
Медицинские измерительные преобразователи и электроды						ИПКС-3.2 ИПКС-3.3 ИПКС-3.4	
Моделирование и проектирование биотехнических систем					ИПКС-2.1 ИПКС-2.2 ИПКС-2.3 ИПКС-2.4 ИПКС-2.5		
Методы компьютерной обработки и анализа медико-биологических данных							ИПКС-4.1 ИПКС-4.2
Автоматизация биомедицинских исследований						ИПКС-3.4 ИПКС-3.5	ИПКС-4.1 ИПКС-4.2
Сети и базы данных						ИПКС-3.4 ИПКС-3.5	ИПКС-4.1 ИПКС-4.2
Медицинские приборы, аппараты, системы и комплексы				ИПКС-1.1 ИПКС-1.2 ИПКС-1.3		ИПКС-3.1 ИПКС-3.3 ИПКС-3.4 ИПКС-3.5	
Диагностические системы и комплексы				ИПКС-1.1 ИПКС-1.2 ИПКС-1.3		ИПКС-3.1 ИПКС-3.3 ИПКС-3.4 ИПКС-3.5	
Проектно-конструкторская практика			ИОПК-3.1	ИПКС-1.1 ИПКС-1.2 ИПКС-1.3			
Научно-исследовательская работа					ИПКС-2.1 ИПКС-2.2	ИПКС-3.1 ИПКС-3.2	ИПКС-4.2

			ИПКС-2.5	ИПКС-3.3	
Проектно-конструкторская практика		ИПКС-1.2	ИПКС-2.4	ИПКС-3.1	
		ИПКС-1.3	ИПКС-2.5	ИПКС-3.5	
Научно-исследовательская работа			ИПКС-2.3	ИПКС-3.1	ИПКС-4.2
*			ИПКС-2.4	ИПКС-3.2	
			ИПКС-2.5	ИПКС-3.3	
Преддипломная практика		ИПКС-1.1	ИПКС-2.3	ИПКС-3.2	ИПКС-4.1
		ИПКС-1.2	ИПКС-2.4	ИПКС-3.4	ИПКС-4.2
		ИПКС-1.3	ИПКС-2.5	ИПКС-3.5	
Радиационная биология		ИПКС-1.1			
		ИПКС-1.2			
		ИПКС-1.3			

### 5. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ОП ВО

### 5.1. Содержание и объем обязательной части ОП ВО

Образовательная программа высшего образования (ОП ВО) по направлению подготовки 12.04.04 «Биотехнические системы и технологии» представляет собой комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты) и организационно-педагогических условий, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, оценочных и методических материалов, а также в виде рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы, форм аттестации.

Структура ОП ВО включает обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений.

В соответствии с ФГОС ВО к обязательной части образовательной программы относятся дисциплины (модули) и практики, обеспечивающие формирование общепрофессиональных компетенций, а также обязательных профессиональных компетенций, установленных ПООП (при наличии).

Дисциплины и практики, обеспечивающие формирование универсальных компетенций, могут включаться в обязательную часть и вариативную часть образовательной программы, формируемую участниками образовательных отношений.

Дисциплины и практики, обеспечивающие формирование профессиональных компетенций, могут включаться как в обязательную, так и в вариативную часть образовательной программы.

Структура и объем ОП ВО представлены в таблице 10, согласно учебному плану 2023 года приема.

Таблица 10. Структура и объем ОП ВО

	Структура образовательной программы	Объем программы и ее блоков в з.е.
Блок 1	Дисциплины	и ее олоков в з.е. <b>69</b>
	Обязательная часть	29
	Часть, формируемая участниками образовательных отношений	40
Блок 2	Практики	42
	Обязательная часть	3
	Часть, формируемая участниками образовательных отношений	39
Блок 3	Государственная итоговая аттестация	9
	Выполнение и защита выпускной квалификационной работы	9
Объем п	рограммы	120

В рамках ОП ВО выделяются обязательная часть (32 з.е.) и часть, формируемая участниками образовательных отношений (79 з.е.). Объем обязательной части, без учета государственной итоговой аттестации, составляет 27% от общего объема образовательной программы.

### 5.2 Структура ОП ВО

Образовательная программа состоит из следующих разделов:

- Раздел 1. Общая характеристика образовательной программы высшего образования.
- Раздел 2. Компетентностно-квалификационная характеристика выпускника ОП ВО (компетентностная модель выпускника).

Раздел 3. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса.

- 3.1. Учебный план и календарный учебный график.
- 3.2. Практическая подготовка обучающегося по образовательной программе.
- 3.3. Рабочие программы дисциплин и оценочные материалы для промежуточной аттестации обучающегося по дисциплинам.

- 3.4. Рабочие программы практик и оценочные материалы для промежуточной аттестации обучающегося по практикам.
  - 3.5. Рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы.

Раздел 4. Ресурсное обеспечение: представлено в специальном разделе «Сведения об образовательной организации» официального сайта НГТУ.

- 4.1. Сведения о материально-техническом обеспечение ОП ВО.
- 4.2. Сведения о кадровом обеспечении ОП ВО.

Раздел 5. Система оценки качества подготовки по ОП ВО.

- 5.1. Программа государственной итоговой аттестации и оценочные средства для государственной итоговой аттестации.
  - 5.2. Рецензии на ОП ВО.

## 6. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ОП ВО

## 6.1. Общесистемные условия реализации ОП ВО

НГТУ располагает на праве собственности или ином законном основании материально-техническим обеспечением образовательной деятельности (помещениями и оборудованием) для реализации ОП ВО по Блоку 1 «Дисциплины» и Блоку 3 «Государственная итоговая аттестация» в соответствии с учебным планом.

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к электронной информационно-образовательной среде НГТУ из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее — сеть «Интернет»), как на территории НГТУ, так и вне ее.

Электронная информационно-образовательная среда (далее - ЭИОС) НГТУ обеспечивает:

- доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин, рабочим программам практик, электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах дисциплин, рабочих программ практик;
- формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение его работ и оценок за эти работы.

В случае реализации ОП ВО с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий ЭИОС НГТУ обеспечивает:

- фиксацию хода образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения ОП ВО;
- проведение учебных занятий, процедур оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;
- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронное и (или) асинхронное взаимодействия посредством сети «Интернет».

Функционирование ЭИОС обеспечивается соответствующими средствами информационно-коммуникационных технологий и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих. Функционирование ЭИОС соответствует законодательству Российской Федерации.

## 6.2. Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение ОП ВО

Учебные аудитории для проведения учебных занятий, предусмотренных ОП ВО оснащены оборудованием и техническими средствами обучения, состав которых определяется в РПД.

Помещения для самостоятельной работы обучающегося, оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и доступом к электронно-образовательной среде НГТУ.

Образовательный процесс по ОП ВО обеспечен необходимым комплектом лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения, в том числе отечественного производства (состав определяется в РПД и подлежит обновлению при необходимости).

Библиотечный фонд укомплектован печатными изданиями из расчета не менее 0,25 экземпляра каждого из изданий, указанных в РПД, РПП, на одного обучающегося из числа лиц, одновременно осваивающих соответствующую дисциплину, проходящий соответствующую практику.

Обучающимся обеспечен доступ (удаленный доступ), в том числе в случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, к современным профессиональным базам данных и информационным справочным системам, состав которых определяется в РПД и подлежит обновлению (при необходимости).

Обучающиеся из числа инвалидов и лиц с ОВЗ обеспечиваются печатными и электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ним.

Ссылки на описание ОП ВО, учебный план, календарный учебный график, аннотации, РПД, РПП, методические и иные документы, разработанные НГТУ для обеспечения образовательного процесса размещены в таблице «Информация по образовательным программам» подраздела «Образование» специализированного раздела сайта НГТУ «Сведения об образовательной организации».

### 6.3. Кадровые условия реализации ОП ВО

Реализация ОП ВО обеспечивается педагогическими работниками НГТУ, а также лицами, привлекаемыми НГТУ к реализации ОП ВО на иных условиях.

Квалификация педагогических работников НГТУ отвечает квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках и (или) профессиональных стандартах (при наличии).

Численность педагогических работников НГТУ, участвующих в реализации ОП ВО, и лиц, привлекаемых НГТУ к реализации ОП ВО на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), ведущих научную, учебно-методическую и (или) практическую работу, соответствующую профилю преподаваемой дисциплины, составляет 70 %.

Численность педагогических работников НГТУ, участвующих в реализации ОП ВО, и лиц, привлекаемых НГТУ к реализации ОП ВО на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), являющихся руководителями и (или) работниками иных организаций, осуществляющих трудовую деятельность в профессиональной сфере, соответствующей профессиональной деятельности, к которой готовится выпускник (имеет стаж работы в данной профессиональной сфере не менее 3 лет) составляет 5%.

Численность педагогических работников НГТУ и лиц, привлекаемых к образовательной деятельности НГТУ на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), имеющих ученую степень (в том числе ученую степень, полученную в иностранном государстве и признаваемую в Российской Федерации) и (или) ученое звание (в том числе ученое звание, полученную в иностранном государстве и признаваемую в Российской Федерации) составляет 60%.

Общее руководство научным содержанием программы магистратуры осуществляется научно-педагогическим работником НГТУ — Новожиловой Ольгой Олеговной, имеющей научную степень — кандидат технических наук, ученое звание — доцент, выполняющей научно-исследовательские работы по направлению подготовки, имеющей ежегодные публикации по результатам указанной научно-исследовательской деятельности (журналы «Труды НГТУ», «Медицинская физика»), а также осуществляющей ежегодную апробацию своих научных результатов на национальных и международных конференциях («Ядерные технологии: от исследований к внедрению», г. Нижний Новгород, «Онкорадиология, лучевая диагностика и терапия», Москва и др.).

#### 6.4. Финансовые условия реализации ОП ВО

Финансовое обеспечение реализации ОП ВО осуществляется в объеме не ниже значений базовых нормативов затрат на оказание государственных услуг по реализации образовательных программ высшего образования – программы бакалавриата и значений корректирующих коэффициентов к базовым нормативам затрат, определяемых Министерством науки и высшего образования Российской Федерации.

### 6.5. Оценка качества образовательной деятельности при реализации ОП ВО

Оценка качества образовательной деятельности и подготовки обучающегося по ОП ВО определяется в рамках системы внутренней оценки, а также внешней оценки, в которой университет принимает участие на добровольной основе.

Оценка качества подготовки обучающегося по программе включает текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию обучающегося и итоговую (государственную итоговую) аттестацию. Государственная итоговая аттестация в качестве обязательного государственного аттестационного испытания включает защиту выпускной квалификационной работы.

Университет гарантирует качество подготовки выпускника:

- ежегодное проведения мониторинга работодателей с целью закрепления успехов и устранения замечаний индустриальных партнеров;
- опрос выпускников НГТУ с целью получения информации об удовлетворенности качеством полученного образования;
  - рецензирование ОП ВО;
- разработка объективных процедур оценки уровня знаний и умений обучающегося, и формирования компетенций обучающегося (результаты контрольных недель и сессий обучающегося в автоматизированной системе управления «Деканат»);
  - подбор компетентностного преподавательского состава;
- регулярное проведения самообследования с привлечением представителей работодателей;
- создание благоприятной среды для поддержки творческих интересов обучающегося: для реализации проектов, участия в конференция и т.д.;
- информирование общественности о результатах своей деятельности, планах, инновациях.

С целью совершенствования ОП ВО университет привлекает работодателей и их объединения в ходе следующих мероприятий:

- рецензирование образовательной программы и оценочных средств руководителями и/или работниками организаций, деятельность которых связана с направленностью, реализуемой ОП ВО;
- оценивание профессиональной деятельности обучающегося в ходе прохождения практики.

В рамках внутренней системы оценки качества образовательной деятельности по программе обучающемуся предоставлена возможность оценивания условий, содержания, организации и качества образовательного процесса в целом и отдельных дисциплин (модулей) и практик. Обучающийся может дать свою оценку посредством прохождения анкетирования.

К внешней оценке качества образовательной деятельности по программе относится процедура государственной аккредитации, процедура профессионально-общественной аккредитации, которая проводится на добровольной основе по решению университета. Так же институт участвует в независимой оценке качества условий осуществления образовательной деятельности, проводимой общественным советом при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

## 6.6. Реализации ОП ВО для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им Р.Е. Алексеева» ведет образовательную деятельность на территории 6-и учебных корпусов, расположенных на территории Н. Новгорода.

Внутренние помещения учебных корпусов соответствуют базовым требованиям «СП 59.13330.2020. Свод правил. Доступность зданий и сооружений для маломобильных групп населения. Актуализированная редакция СНиП 35-01-2001» (утв. Приказом Министерства строительства и ЖКХ РФ от 30.12.2020 № 904/пр, введ. в действие 01.07.2021).

Учебный корпус № 6 оснащен следующим оборудованием, обеспечивающим беспрепятственный доступ обучающихся с ОВЗ и имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата:

- 1. На входе в учебный корпус установлен пандус.
- 2. На входной группе имеется вывеска, выполненная рельефно-точечным шрифтом Брайля на контрастном фоне. Так же таблички имеются на входной группе всех учебных корпусов.
- 2.1. Таблица Брайля с указанием размещения учебных аудиторий, помещений и отделов.
  - 3. Имеется сменное кресло коляска.
  - 4. Имеются адаптированные лифты.
  - 5. Оборудованы санитарно-гигиенические помещения.
- 6. В помещении, предназначенном для проведения массовых мероприятий, имеется звукоусиливающая аппаратура.

В холле первого этажа 1-го учебного корпуса размещена информационная панель Erisson (75 дюймов) для визуальной и звуковой информации, с возможностью трансляции субтитров и дублирования звуковой справочной информации о расписании учебных занятий. Панели для визуальной и звуковой информации имеются во всех учебных корпусах.

Для обеспечения доступа обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата, в помещения учебных корпусов №2 используется кнопка вызова персонала. Вход в корпуса №2 и № 4 общий. В рамках программы «Доступная среда» для беспрепятственного доступа в здание учреждения лиц с ограниченными возможностями и других маломобильных групп населения имеется пандус съемный складной с двумя аппарели и пандус складной двухсекционный для порогов. Есть и табличка с номером телефона при входе в учреждение, в случае необходимости для оказания помощи лицам с ограниченными возможностями здоровья.

Электронная библиотечная система «Консультант студента» содержит специальные опции для студентов с ограниченными возможностями, такие как озвучка книг и увеличение шрифта.

Электронная библиотечная система «Лань» для студентов с ограниченными возможностями содержит специальное мобильное приложение - синтезатор речи, который воспроизводит тексты книг и меню навигации.

Электронная библиотечная система «Юрайт» предлагает версию для слабовидящих.

Для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, являющихся слабовидящими, расписание учебных занятий размещается на официальном сайте НГТУ, который имеет версию для слабовидящих.

НГТУ является одним из основных партнеров ресурсного учебно-методического центра по обучению инвалидов (РУМЦ), созданного на базе Мининского университета. Взаимодействие НГТУ с РУМЦ основывается на Соглашении о сотрудничестве, которое было заключено 25 октября 2017 года.

Предметом Соглашения является сотрудничество сторон в целях развития инклюзивного образования, обеспечения доступности высшего образования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Сотрудничество с Мининским университетом подразумевает следующие мероприятия:

- предоставление технических средств обучения и оборудования центра коллективного доступа для обучения студентов НГТУ с нарушениями зрения;

- предоставление специалистов по наладке и использованию специализированного оборудования, а также специалистов по работе со студентами с нарушением слуха;
- оказание учебно-методической поддержки НГТУ при разработке адаптированных образовательных программ для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Реализация ОП ВО для обучающихся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов проводится с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья (индивидуальных особенностей).

## 7. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С РАБОТОДАТЕЛЯМИ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРО-ФЕССИОНАЛЬНЫХ ТИПОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Одними из наиболее значимых работодателей, с которыми осуществляется взаимодействие при освоении ОП ВО, являются следующие профильные организации:

- ГБУЗ НО «Городская больница № 33» г. Нижний Новгород;
- Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Нижегородской области «Нижегородская областная клиническая больница им. Н.А. Семашко»;
  - Приволжский исследовательский медицинский университет.

С вышеперечисленными профильными организациями заключены договоры о практической подготовке при проведении практик. Практическая подготовка при реализации дисциплин (модулей) организуется путем проведения практических занятий, лабораторных работ, курсовых проектов, выполнении ВКР, предусматривающих участие обучающихся в выполнении отдельных элементов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью. С этой целью профильная организация создает условия для реализации компонентов ОП ВО в форме практической подготовки, предоставляет оборудование и технические средства обучения в объеме, позволяющем выполнять определенные виды работ, связанные с будущей профессиональной деятельностью обучающихся; назначает ответственное лицо из числа работников профильной организации для работы со студентами.

К участию в образовательном процессе привлекаются высококвалифицированные сотрудники предприятий-партнеров при

- организации и проведении всех видов практик студентов (Рябов С.С., директор ООО «РП-НН»; Синякина О.А., начальник технического отдела, ГБУЗ НО «Городская больница № 33»):
- консультировании при выполнении курсовых и выпускных квалификационных работ (ВКР) студентов, участии в формировании тем ВКР (Агафонов М.И., профессор, д.ф.-м.н., СНС, научно-исследовательский радиофизический институт (НИРФИ) ННГУ);
- обеспечение рецензирования ВКР (Шлокина С.Е., ведущий инженер ГБУЗ НО «КДЦ»);
- участие в защите ВКР (Рябов С.С., директор ООО «РП-НН»; Синякина О.А., начальник технического отдела, ГБУЗ НО «Городская больница № 33», Шлокина С.Е., ведущий инженер ГБУЗ НО «КДЦ»).

Студенты, осваивающие данную ОП ВО, в том числе студенты с инвалидностью, имеют возможность участвовать в ежегодных конкурсах по-научному и инженерному творчеству, таких, как:

- Всероссийский инженерный конкурс, проводящийся в целях развития инженерного кадрового потенциала российской экономики посредством оценки индивидуальных инженерных проектов, инженерно-технических разработок и выпускных квалификационных работ:
- Всероссийские и международные конкурсы студенческих научно-исследовательских работ и проектов.